6 MHoroMmepHbIil ciaydaii

6.1 JlokanbHas U MHTErpO-JI0KAJIbHAS TEOPEMBI JJId CJAydaliHbIX BEKTOPOB

AHalorn9yHbIe JTOKAJbHBIE H HHTEIPO-JIOKAJbHBIE TEOPEMBI MOXKHO CPOPMYIAPOBATH B MHOTOMEPHOM CJIY-
qae. Haunem ¢ Toro, 4ro pazdbepeMcsi KAk B 9TOM CJIydae OIpPEeJIeUTh PeleTdyarocTb U HepeneTiaToCcTh.

Ilon MHOXKECTBOM 3HAYeHHH CJIydaiiHOro BeKTOpa X MBI Oy/eM IoApa3yMeBaTh TaKOe MHOXKeCTBO A, 4TO
P(X € A) = 1. Pemerkamu GyjeM Ha3bIBaTh KOHEUHO-TIOPOXKICHHBIE MHOKECTBAa B RY, TO €CTh MHOMKECTBO
BCEBO3MOXKHbBIE JIMHEHHBIX KOMOUHALMIT

{alf?l + ...+ adgd, a; € Z},

LJ€e €1,...,6q — HEKOTOPbIE JIMHEHHO-HE3aBUCUMbIE BEKTOPbI, KOTOPbe HAa3bIBaIOT DasucoM perierku. Dywja-
MEHTAJbHBIM MapaJlIeenunej oM PeeTKin Ha30BeM MHOXKeCTBO 016 + ... + 0q4€y, 0; € [0, 1], nerepmunanTOM
pemeTkn — obbeM (yHIaAMEHTATBHOrO MapaJuiesenunena (MOKHO MOHATh, YTO OH He 3aBHCHT OT BhIOOpA
bazuca).

e HazoBeM BEKTOD 6uiposicdentivim, €CIU TIPU HEKOTOPOM HeC/Iy 9aiiHoM BekTope ¢ BeKTop (€, X ) Im.H. paBen
KOHCTAHTE.

e Hasoem BeKTOp apudmemuneckum, eCau 17 HEKOTOPOTO HeCIy YaiffHoro BeKTopa iy, Takoro uto P(X =
o) > 0 M MHOXKECTBO CYyMM BEKTODOB M3 MHOXKECTBa {z; — r;} conajaer ¢ Z%.

e HazoBeM BEKTOD CUABHO PEULEMYUGMBIM, €CJIT MHOZKECTBO BCEBO3MOYKHBIX IEJIOYUCICHHBIX JTUHEHHBIX
KOMOMHAIMH BEKTOPOB M3 MHOXKecTBa {7;} 06pa3yer HEKOTOPYIO DereTky Sy, KOTOPYI Mbl Oy1em Ha-
3pIBaTh pemerkoit X. /lerepmunanT pemrerku OyjaemM 0003HA4YaTh ¢x U HA3bIBATh ITOKA3aTeJeM pelrer-
JaTOCTH.

e HaszsoBem BeKTOp pewemuamuim, ecin Haifinercss BekTop € # 0, Takoii uro (¢, X) apisiercs pererdaroii
CAYYailHON BEJIUYMHOMN.

e Haszosem BEKTOD Hepewemvamasim B IPOTUBHOM CJly4ae.

IIpumepbr 1. Kak u mpekje pemreTdaTocTh W HEPeNeTdaToCTh TO BOIPOC MHOXKECTBa 3HadeHU#r D,
KOTOpbIe TPUHUMAET BEKTOP. PaccMOTpUM HECKOJIBKO TPUMEPOB:

e ITycrs MuoxkecTro 3nadenuit D = {(1,0), (0,1)}. Torna ono nopoxkaaer Z?, HOCKOJLKY BCAKYIO TOUKY Z2
MOXKHO MPEJCTABUTh KaK CYMMY TOYeK pemterku. [Ipu 3roMm BeKTOp X ¢ TAKUM MHOXKECTBOM 3HAUYeHUH
He Oyzer apudMeTHIecKuM, TOCKOIbKY MEOKecTBa D — (1, 0) (o1 9T0# 3aliChI0 OIPA3yMEBAELTCS, UTO
MBI PACCMATPUBAEM MHOYKECTBO, MOJIyYaeMOe BRIYUTAHNE U3 BEKTOPOB, Jexkamux B D Bekropa (1,0)) u
D — (0,1) me aBasiorcs nopoxaaonmvu Z2, Ckaxem D — (1,0) = {(0,0),(—1,1)} u 910 MHOKECTBO
BraIabBaeTcsa B S = {(—xz, ), x € Z}. CooTBeTCTBYIONIHNIT BEKTOD ABJIAETCS BBIPOZKIEHHBIM, MOCKOIBKY
npu ¢ = (1,1) seauunna (¢, X) = 1 m.u.

e Muoxkecrso D = {(1,0),(0,1),(0,0)} siBsiercs apudmerndeckum, nockosabky D — (0,0) mopoxjaer
A
e MuoxecrBo D = {(3,1),(1,2),(1,1)} me apagerca apudbmerndecknm, HocKoIbKy D — (x,y) Oymer umern

MEePBYIO KOOPAUHATY YeTHOH mpH J1000M (z,y) € D, a 3HAIUT OYIET TOPOXKIATH MTOIMHOKECTBO 27 X 7 ¢
Z2. Tlpu 9TOM OHO CHJILHO PEIeTdaro, HOCKOJIbKY HpPH

O ( é (1) ) CD = {(3/2,1),(1/2,2), (1/2,1)},

u CD —(1/2,1) = {(1,0),(0,1),(0,0)} mopoxmaer Z>.



e MuoxecrBo D = {(1,0),(2,¢e),(1,7)} aBagercs pemerdarbiM, MOocKoAbKy mnpu ¢ = (1,0) Beanununa
(¢, X) nenouucsennas. [Ipu 300M OHO He SABJISIETCH CUJIBHO PEHIETYATHIM.

e Muoxkecrso D = {(0,0), (m, ), (e,e)} saBasiercst HepereTdarhim, MOCKOILKY 0, (¢ + co)m, (¢1 + ¢2)e He
JlozKaTcs Ha permeTky Z Hu IpH KAKOM BEKTOpe C.

Teopema 1. ITyemv X; — n.0.p. sekmopo, EX; = [i — eexmop cpednux, L2 — mampuya Kosapuayuy
sexmopa X .
1) Hyemov X; — apugmemuuecrue ¢ §o. Tozda

- 1 R L
P(Sn_m)_(27m)d/2det(22)1/26Xp< 2(56 i) X (x M))—i—o(nd/Q)

2de o() pasnomepno manro no T, T — jon € Z°.
2) Hyemv X; — cuavho pewemuamoie ¢ NOKA3AMeEAEM (x U NYCMb To — 6eKMOpom Jo. Tozda

) ! Lzoasrzog b
PS5, =2) = (27n)4/2 det(X2)1/2 detCeXp( 2(13 AR ,u)> o (nd/2> ’

ede o() pasromepro manro no T € Sx.
3) Iyemov X; — nepewemyamuie sexmopu. Tozda

, A7 | AR
P(5, € Ia, (7)) = (27n) 972 (det(22))1/2 exp —a(x — @)@ —f) | +o nd2 |’
ede In, () = [x1, 21 + Ay) X .. [xg, g + Ap), npu scex A, 00cmamouno MedieHHO CIMPEMAUUTCA K HYAO,

2de o() pasHOMEPHO MAAO NO T.

AHaI0THYIHO OTHOMEPHOMY CJAYYAI0 M3 JOKAJbHONH W MHTEIPO-TOKAIbHON TEOpEeM, Mbl MOXKEM IIOJYYUTDH TEO-
peMbI 0 DOJIBINAX YKJIOHEHUSIX. [IJIsT 3TOro MoJIoKuM

R(h) = Ee™®) m(h) = gradln R(h), o*(h) = ((In R(W))i pvir g € {1,y d}), g m(hg) = 0.

[Tpu srom m(ﬁ), 0%(h) — BEKTOp CpeJHNX M KOBapHallMOHHAsA MaTpPHUIA BEKTODPa X0 ¢ COLPSIZKEHHBIM Pac-
npeeseHneM
P(X® e A) = R(R)™! / mIP(X € dif).
A
Bameuanue 1. . MoxKHO yTBepKIaTh, 4T0 cooTHOMEHUs 1)-3) TeopeMmbl 1 paBHOMEDHBI MO COMPSIZKEHHBIM
pacupeieIeHusM:
o(1)

h) — 7) = ! ex —lf—m_)ta (2 —m(h —
R e TER Y e p( L (& = m(F) o (1) <m)+nm

re o(1) paBHOMEDPHO MaJIO 110 he D*, tyie D* — komuakT u3 D.

[Ipm 3TOM Kak W TpexKae TOJOKIM

— — —

Mmzﬁm@m—mR@»=@@>—mm%y

Teopema 2. IIycmov X@ — H.0.p. 8eKMOPbL ¢ KoHewHol ducnepcuet, R(FL) < 00 Npu he D, G — obpasz D

npu omobpasiceruu m(h).
1) Hyemov X; — apugmemuuecrue ¢ §o. Tozda

PS5, =1) = (zm>d/21d:t(oa(3(>ﬁf/n))l/2 o <_A (g) n)




2de o() pasromepno manro no T — Gon € 74, ¥/n € G* daa mobozo komnaxma G*, codepocawezoca ¢ G.
2) Hycmo X; — cuavno pewemyamoie ¢ mampuued C u sekmopom yo. Tozda 6 anaroeuunoim ycao8uax

P(S,=17) = Lt Oﬁl) exp <—A (z) n) :
(2mn)?/2 det(o?(hz/m)) /2 det C n

2de o() pasromepno mano no T: CT — jon € Z%, T/n € G* das aobozo komnarxma G*, codepaicawezocs 6 G.
3) Hycmov X; — nepewemuamuie sexmopu. Tozda 6 mex e yeaosuax, wmo u 6 1)

P(S, € A7) = o ﬁ;it?;((g/n))m exp (—A (%) n> ,

npu 6cex A, docmamouno MEOACHHO CMPEMAUUTCH K HYt0, 20e o) pasromepno mano no T/n € G* dan
A06020 komnaxma G*, codepocautezoca 6 G.

Jlokasamenvemeo. JTokazxem 1), ocraibHble CIydan pacCMaTPUBAIOTCSA aHATOTHYHO. V13 onpesenenus comnpsi-
JKEHHOT'O pacipeeeHus

ITonoxum h = hyy,, TOrIA

(2mn)?/2/det 02 (hy )

B CIJLY JIOKAJIbHON TeopeMbl. CTOUT OTMETHTD, YTO TIOCKOJIBKY & /7 3aBUCHT OT N, TO yKA3aHHOE COOTHOIIEHHE
He cjejlyeT HalpsMYIO U3 JIOKAJbHOW TeopeMbl, B KOTOPO# pacipejieieHne IaroB He JI0JKHO 3aBUCETh OT 1,
HO BBITeKaeT u3 3amedanus 1. Vmeem

— - - 1
= ~ —(hq'«‘ n’z/n)n = -n
P8 = &)~ e R hay) ™ T Tt

9T0 U TPeDOBAJIOCH JIOKA3aTh. O

HOBe,ﬂeHI/Ie TpPpaeKTOpPpHUHA IIPpMU yCJIOBUHM YKJIOHEHNA

BaauMest BOIIPOCOM O TOM, KaK YCTPOEHBI Maru X; MpH yCJIOBHU YKJIOHeHHs S, € A,[x), To ecTh Tem,
KaK BeJleT cebsl BepOSITHOCTD

P(X; € [ay, by, ..., Xk € [ak, be]|Sn € Ay[x)).
Teopema 3. Ilpu awobwz k, aq,...,a;, by, ..., by
ha/n hz/n
P (X, € [a,bi], ... Xy € [ap, bi]|Sn € Auz)) — P(X™) € [ay, b1])).. P(X""™) € [ag, bi]) — 0
npu n — 0o pasrwomepro no r € G*, 2de G* xomnaxmmoe nodmmoscecmeo G.

Jlokasamenvemeo. Tns nokasaresnbersa BbiBeaeM dbopmyay mis P(S,_r € A,[r — y)) npu dbukcnpoBaHHbIX
k, y. Ing aToro 3amMeTum, 4To

AEED) -m = (2 B gy = (D) i (2) g B o) =

n—k n  n(n—k) n

A (f) 1+ kI R(hajm) — yham + o(1).

n



CrenoBaTesbHO,

S NG =

P(Sy k€ Mgl — 1)) ~ e O T

QWnd(h(z,y)/(n,k)) QWHU(hx/n)

[Tonyuennast bopmya cpaBeiuBa u npu pacrymux k, y npu (xk —yn) = o(y/n).
Tenepn

P(X, € [a1,b1], ... Xy, € [ag, by]|Sn € Ayz)) =

by be
/ / X1 € du1 P(Xk € duk)P(Sn,k S An[l' —Uy... — uk))

SeA

B cuny paBHOMEPHOCTH CXOJMMOCTH

Ay

27ra(hx/n)

P(S,r € Aplx —ug — ... —u—Kk)) ~ x/n)_k,

OTKYJa
. by be
P(X, € [a1,bu), oo Xa € [a, bell S € Anfr) > Rham)™ / / hesntAIP(X, € duy)...P(Xp € duy) =

hy/n ha/n
P(X" € Jay, by)). P(X) € [ag, b))

]



